
Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates der Stadt Ratzeburg 

am 11. April 2016 um 15.00 Uhr 
im Sitzungszimmer 2.11 des Rathauses der Stadt Ratzeburg 

 
 
 

Anwesend: 
 
Frau Struensee 
Herr Deutschmann 
Herr Peters 
Herr Lehnhardt 
Herr Mix 
Herr Möller 
Herr Dr. Roeßler 
Herr Sack 
 
Herr Bürgervorsteher Feußner 
Herr Bürgermeister Voß 
Ratsherr Bruns 
Herr Jakubczak – zugleich als Protokollführer – 
 
Entschuldigt fehlt Herr Pfeiffer. 
 
 
 
 
 
 
TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Bürgermeister Voß eröffnet um 15.00 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einberufung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden. Er verliest ein Schreiben der 
Landesarbeitsgemeinschaft Heimmitwirkung Schleswig-Holstein, aus dem hervorgeht, dass sich die 
Landesarbeitsgemeinschaft ausdrücklich und in jeder Hinsicht von den politischen Aktivitäten des 
Herrn Hinz distanziert und seine Aussagen in der Wahlversammlung, er sei Gutachter der BIVA und 
Berater der LAG, nicht stimmen. 
 
 
 
TOP 2: Festsetzung der Tagesordnung 
 
Auf Befragen des Herrn Bürgermeisters werden gegen die vorliegende Tagesordnung keine Einwände 
erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen werden nicht gewünscht. 
 
Somit ergibt sich folgende endgültige Tagesordnung: 
 
TOP 3  Wahl des/der Vorsitzenden 
 
TOP 4  Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
TOP 5  Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 
 
TOP 6  Anfragen und Mitteilungen 
 
 
 
TOP 3: Wahl des/der Vorsitzenden 
 
Herr Dr. Roeßler schlägt Herrn Deutschmann vor. 
Frau Struensee schlägt Herrn Pfeiffer vor. 



Herr Lehnhardt schlägt Herrn Dr. Roeßler vor.  
 
Auf Befragen von Herrn Bürgermeister Voß erklären Herr Dr. Roeßler und Herr Deutschmann, dass 
sie nicht für die Wahl des Vorsitzenden zur Verfügung stehen. Herr Pfeiffer hat in seinem Schreiben 
seine Bereitwilligkeit auf Übernahme von Ämtern erklärt. 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Herrn Jürgen Pfeiffer zum Vorsitzenden. 
 

- einstimmig – 
 
 
 
 
 
TOP 4: Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Herr Deutschmann schlägt Herrn Dr. Roeßler vor. 
Herr Dr. Roeßler schlägt Frau Struensee vor. 
Herr Dr. Roeßler schlägt Herrn Deutschmann vor. 
 
Auf Befragen von Herrn Bürgermeister Voß erklären Herr Dr. Roeßler und Frau Struensee, dass sie 
nicht für die Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden zur Verfügung stehen. 

 
Beschluss 

 
Der Seniorenbeirat wählt Herrn Günter Deutschmann zur stellvertretenden Vorsitzenden 

 
-  einstimmig bei einer Enthaltung – 

 
 

Herr Deutschmann bedankt sich für das Vertrauen und nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Voß spricht Herrn Deutschmann seine Glückwünsche aus und übergibt ihm den Vorsitz 
der Sitzung. 
 
 
 
 
TOP 5: Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 
 
Herr Deutschmann schlägt Frau Struensee vor. 
Weitere Kandidaten werden nicht benannt. 
 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Frau Struensee zur Schriftführerin. 
 

-  einstimmig bei einer Enthaltung – 
 
 
Frau Struensee nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
 
Bürgervorsteher Feußner und Bürgermeister Voß sprechen dem gesamten Vorstand ihre 
Glückwünsche zur Wahl aus. 
 
 
 



TOP 6 Anfragen und Mitteilungen 
 
 
6.1 Wahl Pressewart 
 
Der Seniorenbeirat bittet einvernehmlich Herrn Deutschmann, die Pressearbeit in bewährter Weise 
weiter zu führen. 

 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Herrn Deutschmann zum Pressewart. 
 

- einstimmig bei einer Enthaltung – 
 

Herr Deutschmann bedankt sich für das Vertrauen und nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 
6.2 Inhaltliche Gestaltung der Beiratsarbeit 
 
Der Seniorenbeirat legt die Kontaktpersonen und ihre Vertretungen für die städtischen Ausschüsse 
fest. 
 
Stadtvertretung  Herr Dr. Roeßler / Frau Struensee 
Hauptausschuss Herr Pfeiffer / Herr Lehnhardt  
ASJS   Frau Struensee / Herr Sack 
AWTS   Herr Möller / Herr Sack 
Bauausschuss  Herr Deutschmann / Herr Peters 
 
Der Seniorenbeirat bestätigt Herrn Lehnhardt erneut als Kontaktperson für die 
Wochenmarktgespräche. 
 
Herr Deutschmann bekräftigt seine Auffassung, dass Parteipolitik im Seniorenbeirat nichts zu suchen 
habe. 
Er bedankt sich bei Herrn Brandt für die gelungene Organisation der Ehrenamtsmesse. Für die 
Zukunft würde er sich noch Stehtische und Stellwände zur Verbesserung der Kommunikation 
wünschen. 
 
Bürgervorsteher Feußner regt an, eine neue Seniorenbroschüre auszugeben. 
 
6.3 Sitzungszyklus 
 
Herr Dr. Roeßler spricht sich für eine Beibehaltung des zweimonatigen Sitzungszyklus aus. 
Frau Struensee, Herr Mix, Herr Sack und Her Möller schlagen dagegen einen monatlichen Rhythmus 
vor, um die Möglichkeit der Fragestellung durch Bürgerinnen und Bürger zu verbessern. 
 
Der Seniorenbeirat beschließt, die Sitzungen einmal im Monat stattfinden zu lassen 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
 
 
6.4 Seniorenbroschüre 
 
Der Seniorenbeirat kommt einstimmig überein, im Falle einer 2. Auflage der Seniorenbroschüre, die 
Federführung erneut Herrn Dr. Roeßler zu übertragen. Herr Dr. Roeßler wird die Möglichkeiten 
ausloten. 
 
 
 
 
 



6.5 Verschiedenes 
 
Herr Deutschmann bedankt sich für die Begleitung des Seniorenbeirats durch Bürgervorsteher 
Feußner und Bürgermeister Voß. 
 
Herr Mix kümmert sich erneut um die Herstellung von Namensschildern für den Seniorenbeirat. 
 
Herr Deutschmann erklärt für den Beirat, dass die Kommunikation mit dem Jugendbeirat verbessert 
werden soll. Das Thema Skaterbahn soll gemeinsam angegangen werden. 
 
Ratsherr Bruns schlägt dem Seniorenbeirat vor, seine Sitzungen nicht nur im Rathaus, sondern auch 
in den Stadtteilen abzuhalten. 
 
 
 
 
6.6 Nächste Sitzung Seniorenbeirat 
 
Die nächste Sitzung findet am 09.05.2013 um 15.00 Uhr statt.  
 
6.7 Bürgerfragestunde 
 
Herr Messerschmidt schlägt vor, die Skaterbahn im Bereich der Schloßwiese zu installieren. 
Bürgermeister Voß entgegnet, dass dieser Standort bereits in der Vergangenheit geprüft wurde und 
sich baurechtlich als ungeeignet erwiesen hat. 
 
Herr Berger zeigt sich enttäuscht über die geringe Resonanz der älteren Bevölkerung gegenüber dem 
Seniorenbeirat. Man sollte sich Gedanken machen, wie die Attraktivität gesteigert werden kann. 
 
 
6.8 Fototermin 
 
Herr Bürgermeister Voß bittet die Mitglieder des Seniorenbeirates im Anschluss an die Sitzung zu 
einem gemeinsamen Fototermin. 
 
 
 
Ende der Sitzung:      16.10 Uhr 
 
 
 
 
 
 
__________________      ___________________ 
 
Voß        Jakubczak 
Bürgermeister       Protokollführer 


